



习近平分别同古巴国家主席迪亚斯-卡内尔、智利总统皮涅拉通电话

新华社北京2月28日电 2020年2月28日晚,国家主席习近平分别同古巴国家主席迪亚斯-卡内尔通电话。

习近平指出,新冠肺炎疫情发生后,劳尔第一书记和你在第一时间向我致电表示慰问,你还专程赴中国驻古巴使馆表达对中方的支持,这充分体现了中古深厚的传统友谊。中方按照世卫组织的专业意见,坚持维护两国正常交流合作,这是对中方防控工作的尊重和配合,中方高度评价古巴和你本人对中方抗疫努力的理解和支持。

习近平强调,新冠肺炎疫情发生后,我亲自指挥部署,全国上下万众一心、众志成城,采取了最全面、最严格、最彻底的防控措施。我们提出早发现、早报告、早隔离、早治疗的防控要求和集中患者、集中专家、集中资源、集中救治的救治要求,把提高收治率和治愈率、降低感染率和病亡率作为突出任务来抓。经过艰苦努力,目前疫情防控形势积极向好的态势正在拓展。我们完全有信心、有能力、有把握打赢这场疫情防控阻击战。

习近平强调,在这场疫情防控斗争中,我们始终秉持人类命运共同体理念,本着公开、透明、负责任态度,及时同世卫组织

和国际社会分享信息,积极回应各方关切,加强国际合作,努力防止疫情在世界扩散蔓延。我们还采取了强有力的举措,保障包括古巴公民在内的各国在华人健康和安全。中方防控工作得到世卫组织和国际社会积极评价。中方愿同古巴继续开展医药和疫情防控领域交流合作。

习近平指出,中华民族历经磨难,但从未被压垮过。疫情对中国经济的冲击是短期的,中国经济长期向好的基本面没有改变。我们统筹推进疫情防控和经济社会发展,在抓实抓细防控工作的同时,采取一系列政策举措,逐步恢复生产生活秩序,努力确保实现今年经济社会发展目标任务。我们对这抱有充分信心。

习近平强调,中国和古巴是同舟共济、唇齿相依的好朋友、好同志、好兄弟,中古关系经过各种大风大浪考验,历久弥新、永葆活力。中国共产党和中国政府将一如既往地支持古巴走符合本国国情的社会主义道路,支持古巴捍卫国家主权、反对外来干涉的正义斗争,并愿继续向古巴提供力所能及的支持和援助。今年是中古建交60周年,我们愿同古巴一道办好有关庆祝活动,并以此为契机,总结两国关系发展取得的成功经验,在新的历史起点上推动各领域

交流合作迈上新台阶。

迪亚斯-卡内尔表示,古方高度评价并坚定支持中方抗击疫情的努力,感谢中方为在古巴公民提供的帮助与照顾。中方面对严峻疫情挑战,举国上下团结一心,迅速采取有力措施,逐步取得积极成效,充分展现了强大组织动员能力,彰显了社会主义制度的巨大优势。中方及时有效应对防止疫情在世界范围蔓延作出突出贡献,这得到了包括联合国和世卫组织在内的国际社会高度评价。相信在以习近平同志为核心的中国共产党坚强领导下,依靠中方强大综合国力,以及2003年抗击非典疫情积累的经验,中方一定能够彻底战胜疫情。古方将在这艰难时刻同中方坚定站在一起,并愿随时向中国兄弟提供一切力所能及的帮助。古方衷心感谢中方长期以来对古正义事业的支持及对古发展建设的帮助,愿继续巩固中古传统友谊,以庆祝中古建交60周年为契机,拓展、深化各领域务实合作,推动双边关系取得更大发展,造福两国人民。

新华社北京2月28日电 2020年2月28日晚,国家主席习近平分别同智利总统皮涅拉通电话。

(下转第二版)

广东“1110措施”护航活禽启交易 市场渐复苏

□□ 本报记者 付伟

在广东,“无鸡不成宴”的传统源远流长。往年,每到春节前后,亲朋聚餐并喷的消费需求,叠加“鸡”“吉”谐音的美好寓意,都会让鸡鸭等禽类销售进入一年中最旺的时节。然而,今年在新冠肺炎疫情的冲击之下,曾经热闹非凡的广东活禽交易骤然冷清下来。不过,在复产复工政策暖风的吹拂之下,往日的热闹场景正在逐渐恢复。

2月11日,广东省农业农村厅、交通运输厅、公安厅三部门发出《关于维护“菜篮子”产品及农业生产资料正常生产和流通秩序的紧急通知》。其中提出:“在加强疫情防控的同时,鼓励和支持活禽经营限制区外活禽经营市场及早复工复产。”

2月25日,一份关于恢复活禽产品交易(宰杀)市场的通告挂在紫金县政府网站的醒目位置,也为该县已经休市9天

的活禽交易按下了重启键。得知这一消息,紫城镇养殖户廖生压在心头的愁云一下消散了许多:“前段时间搞村庄封闭式管理,养的鸡卖不出去,的确有些艰难。”对他来说,每天骑着摩托车载上鸡笼到市场贩卖的日子又将成为生活常态。“还好这次休市时间不算长,损失还不小。”廖生说。

在疫情防控压力下,紫金县活禽交易恢复并非一下敞开门,市场监管构筑的安全堤坝仍然稳稳矗立。达到疫情防控要求并经县市场监管局现场确认,成为该县活禽交易市场重新开业的前置条件。除了市场要做好基本的消杀、防护等之外,凡进场交易的活禽都必须持有动物检疫合格证明。同时,经营者必须建立并执行进货查验登记制度,凭动物检疫合格证明采购和销售,查验并保存相关证明材料。市场经营户还要配备加盖的废弃禽类盛放桶等设施,对活禽粪便等污物进行无害化处理。除此之

外,“1110措施”作为一项常态化、兜底性规定,更是成为紫金县活禽市场启市后必须做好的基本功课。

“1110措施”即:一日一清洁消毒、一周一天扫除、一月一休市、当日活禽零存栏。这是近年来广东省为防控禽流感等重大动物疫病摸索出来的一项机制创新,不仅在全省得到严格执行,更作为推向全国的广东经验在大江南北不少地方落地生根。在此次新冠肺炎疫情中,“1110措施”不仅成为活禽交易(屠宰)环节阻断病毒传播的一张免疫网,更成为广东省一些活禽交易市场在疫情期间仍然获准持续营业的一道免金牌。

每月20日,是湛江市坡头区活禽交易市场雷打不动的休市日。2月20日,该区市场监管局出动执法人员78人次,对10家农贸市场和38家活禽经营者进行全面检查。

(下转第二版)



在浙江省湖州市安吉县梅溪镇三山村的金鑫培育青创农场,眼下正是鲜花销售的季节。受疫情影响,农场出现了短时用工需求。对此,当地团委组织青年志愿者帮助农创园对鲜花进行浇水、采摘、包装,还利用直播为金鑫农场带货,帮助创业者减少疫情带来的损失。

夏鹏飞 本报记者 朱海洋 摄

农业农村部召开2020年重点工作交流会强调 统筹推进疫情防控和“三农”重点工作 确保如期完成农业农村发展重点目标任务

本报讯(记者 冯克)2月28日,农业农村部召开2020年重点工作交流会,部长韩长赋在会上强调,要深入贯彻落实习近平总书记统筹推进疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话和对全国春季农业生产工作作出的重要指示,按照党中央、国务院决策部署,提高政治站位,增强工作本领,转变工作作风,担当作为,真抓实干,锐意进取,凝心聚力,统筹推进疫情防控和“三农”重点工作,确保如期完成今年农业农村发展重点目标任务,以优异成绩迎接全面建成小康社会。

会议强调,习近平总书记的重要讲话和指示,为统筹推进疫情防控和农业农村工作指明了方向,提供了遵循,对不误农时抓好春季农业生产,特别是全力抓好决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚重点任务发出了动员令。部系统各级党组织和党员干部要认真学习贯彻,把思想和行动统

一到总书记重要讲话和党中央决策部署上来,不断增强责任感紧迫感,统筹抓好疫情防控和农业生产,全面推进农业农村发展重点工作,抓好今年农业农村发展重大工程、重大项目、重要举措落实,特别是保障粮食丰收和恢复生猪生产,努力夺取疫情防控和农业农村发展“双胜利”。

会议指出,2020年是具有历史性、里程碑意义的一年,是脱贫攻坚、全面建成小康社会之年,是“两个一百年”奋斗目标交汇之年,稳住农业基础,做好“三农”工作有着特殊重要意义。各司局各单位要着眼经济社会全局,抓重点、打硬仗,补短板、强弱项,转方式、见真章,扎实做好农业农村各项工作,把短板补得更加扎实,把基础打得更加牢固。

会议强调,各司局各单位要保持打硬仗的时战状态,拿出应有的精气神,高质量完成好各项工作任务。一要集中组织领导优势兵力,打好攻坚战。要锁定攻坚

目标,对标对表脱贫攻坚和全面小康短板,确定清单,制定针对性计划,拿出超常规措施,紧张起来、行动起来、精细起来,狠抓工作落实。资源投入、领导精力和工作力量都要向攻坚战集中,重点投向、重点突破。二要坚持守土有责守土有方,打好阵地战。要强化阵地意识、责任意识、忧患意识,履行好党中央赋予的重要职责,加强对重点产品、重点行业、重点地区的监测分析调度,守好主阵地,为全局作出贡献。三要全面健全机制提高能力,打好持久战。要坚持久久为功,各项工作都要坚持贯彻新发展理念,不能走回头路;要加强制度建设,进一步加强“三农”领域体制机制和政策体系建设,以制度保障各项长期性任务有序推进;要增强工作本领,学深悟透做实习近平总书记关于“三农”工作重要论述,加强调查研究,增强工作的创造性、系统性、针对性。

(下转第二版)

战疫情抓春耕

农业农村部建立部省联动农资保供应急处置机制

本报讯(记者 曹莹)为落实统筹推进疫情防控和经济社会发展工作部署会议精神,日前农业农村部办公厅印发《关于新冠肺炎疫情期间不误农时切实做好农资保供工作的通知》,要求省级农业农村主管部门坚持分区分级、分类指导、精准施策,采取差别化措施,努力做到疫情防控、春耕备耕“两手抓”“两不误”,保障春耕农资供应。

通知要求,要统筹制定分类分批复工复产方案,协同工信等部门协调

解决设备、人工、原辅料等问题,推动农资企业复工复产;要协同有关部门为农资保供企业和农资运输车辆开辟“绿色通道”,协调物流企业加大急需农资的运力保障;要充分利用电子商务平台、微信、电话、12316等渠道开展供需对接,确保农资正常销售;要充分发挥农民专业合作社、家庭农场、种植大户等新型农业经营主体的作用,实行统一采购、定点配送,打通农资进村入户的“最后一公里”。

近日,农业农村部协同工信、交通

运输、市场监管、供销等部门成立了全国春耕农资应急调度保供组。通知要求,各省级农业农村部门要协同有关部门,建立协同配合和应急处治机制,明确责任领导,设立公开热线电话,加强信息调度,及时解决本省区农资保供中的突出困难和问题。要强化省际协调配合,重大需求、重点问题、重要工作进展和建议等要及时向全国春耕农资应急调度保供组报告,形成工作合力,将农资保供各项任务落到实处。

(下转第二版)

战“疫”保供一线见闻

路通货畅 战“疫”保障更有力

□□ 本报记者 韩啸

随着新冠肺炎疫情形势的变化,全国范围内“菜篮子”产品和春耕物资的运输量持续增加,在严格防控疫情的前提下,从中央到地方,农业农村、交通运输等部门加大协调力度,陆续出台确保“菜篮子”产品和农业生产资料正常流通的“绿色通道”政策、意见。相关政策逐步落实,为各地农产品保供和春耕备耕的有序开展提供运力保障。

为农产品“运得出”加足马力

疫情发生之初,“蔬菜之乡”山东省寿光市在第一时间组织货源和物流驰援武汉。记者了解到,随着近期蔬菜供应量的增加和交通物流能力的恢复,可调运武汉的蔬菜日供应能力已由前期的600吨提升至2000吨以上。寿光市委常委、统战部副部长孙磊表示,这得益于寿光全市1000多个

供销社均已陆续开通“绿色通道”,为蔬菜运输车辆进得来、出得去提供了保障。

1月30日,交通运输部、农业农村部等联合发出《确保“菜篮子”产品和农业生产资料正常流通秩序的紧急通知》,针对疫情导致的“菜篮子”产品和农业生产资料运输受阻,要求各地严格执行“绿色通道”制度。当日,山东省农业农村厅下发了紧急通知落实“绿色通道”政策。

北京新发地市场组织商户多批次为疫情重点地区捐助农产品。新发地市场总经理张月琳说,商户从北京运菜到湖北之前,市场已跟沿途省区交通管理部门沟通好,车辆都可以走“绿色通道”,保证在24小时内抵达。

非常时期,“绿色通道”政策不仅为应急保障争取了时间,也为农产品产销更有效的对接提供着便利。

在有“南菜园”之称的山东省兰陵县,春节过后每天约有1000吨优质蔬菜供应“长

三角”大中城市。“上高速有‘绿色通道’优先服务,跑起来觉得很踏实。”兰陵县山东南菜园蔬菜交易市场收购商周恩说,最近他两天就跑一趟上海送货,一直没停下。

北京新发地市场经营户李忠跃告诉记者,他感觉疫情期间的物流效率提高了:“鲜食玉米从海南运到物流,过去物流时间一般在55个小时。年前上高速到省界要排队查验,现在一看是满车蔬菜就迅速放行,两个司机轮流的话48小时就能到。”

不止农产品运输之路越来越畅通,农产品“出地头”也正在加速。

“路通人通,瓜菜运销才能畅通。”海南澄迈农泰农业有限公司总经理王学师说,公司从正月初二开始收购瓜菜,“政府不仅第一时间解决了收购人员和车辆进村下地的问题,还要求村委会及时为经销商开具农产品产地证明,以确保瓜果菜在出岛后能够顺利抵达销地市场。”(下转第四版)

青海启动农资打假暨放心农资下乡进村活动

本报讯(记者 邵晋亮)近日,记者从青海省农业农村厅召开的全面开展农资打假暨放心农资下乡进村活动视频会议上获悉,新冠肺炎疫情对农资供应和农产品质量安全监管带来了一定的难度,春耕在即,对标全年要完成的300万亩耕地有机肥全替代化肥任务,农资质量安全监管刻不容缓。

会议要求,全省各级农业农村部门

要尽快组织力量,以种子、农药、肥料等农业投入品为重点,对辖区内农资生产企业及经营门店进行一次全面排查,重点围绕农资批发市场、集贸市场、农村以及城乡、省际、县际等区域结合部门店不规范经营、无证无照经营,农资挂靠、代销经营点以及有机肥加工企业开展专项检查、重点治理。尤其是要对生产经营假劣种子、农药、兽药以及违规

使用国家禁用、限用高毒农药、兽药,肥料有效成分不足、假冒有机肥等坑农害农的违法行为实施精准打击。

同时,要严防投入品乱用、滥用,建立好农产品质量安全生产档案。对有机肥、农药的质量监管必须下沉到田间地头,建立倒查机制。要保持农资打假高压态势,出现一个、打击一个、倒一个、绝不姑息迁就和心慈手软。